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Poznań, 16 stycznia 2026 r. 

 

 

 
Szanowny Pan  
Marek Woźniak 
Marszałek 
Województwa Wielkopolskiego 
 
 
 

INTERPELACJA 
 
 

Szanowny Panie  Marszałku, 

 

 na podstawie art. 23 ustawy o samorządzie województwa z dnia 5 czerwca 1998 r.  

(t.j.: Dz. U. z 2025 r., poz. 581 ze zm.) składam interpelację w sprawie konieczności utworzenia 

regionalnego programu wsparcia rodzin i promocji postaw prorodzinnych. 

W związku z narastającym i coraz bardziej dramatycznym kryzysem demograficznym w 

Polsce, w tym również w naszym województwie, zwracam się z interpelacją dotyczącą 

konieczności pilnego opracowania i wdrożenia kompleksowego regionalnego programu wsparcia 

rodzin oraz polityki prorodzinnej. 

Od lat obserwujemy gwałtowny spadek dzietności, starzenie się społeczeństwa oraz 

ujemny przyrost naturalny. Dane statystyczne jednoznacznie wskazują, że liczba urodzeń w Polsce 

osiąga historycznie niskie poziomy, a coraz większa część młodego pokolenia odkłada decyzję o 

posiadaniu dzieci lub rezygnuje z niej całkowicie. Zjawisko to stanowi realne zagrożenie dla 

przyszłości społecznej, gospodarczej i kulturowej naszego regionu oraz całego państwa. 

Rodzina i posiadanie dzieci nie są wyłącznie prywatnym wyborem jednostek – są także 

fundamentem trwałości wspólnoty narodowej, systemu emerytalnego, rynku pracy oraz ciągłości 

kulturowej. Bez skutecznej polityki prorodzinnej grozi nam trwała depopulacja, niedobór rąk do 

pracy, osłabienie więzi społecznych oraz narastające problemy finansowe samorządów i państwa. 

Niepokojącym zjawiskiem jest również kształtowanie w przestrzeni publicznej i medialnej 

narracji deprecjonującej rodzicielstwo. W ostatnich latach ogólnopolskie portale informacyjne, w 

tym m.in. Onet, publikowały serie artykułów promujących model życia oparty na rezygnacji z 

posiadania dzieci, przedstawiając go jako wygodniejszy, bardziej atrakcyjny i „nowocześniejszy”, 

nierzadko zestawiając go z alternatywnym stylem życia opartym na posiadaniu zwierząt 

domowych zamiast rodziny. 
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Choć każdy obywatel ma prawo do własnych wyborów życiowych, systemowe i 

jednostronne promowanie bezdzietności jako modelu aspiracyjnego jest społecznie szkodliwe i 

długofalowo uderza w interes publiczny oraz narodowy. Brakuje równoważącego przekazu, który 

jasno pokazywałby, że rodzina, dzieci i odpowiedzialność międzypokoleniowa są wartością, 

sensem życia dla wielu ludzi oraz dobrem wspólnym, które powinno być wspierane przez 

instytucje publiczne. 

Poprzez tę interpelację oczekuję, że Zarząd Województwa Wielkopolskiego, w duchu 

wspólnej odpowiedzialności za przyszłość regionu i Polski zechce przyjąć tę sprawę jako 

priorytetową, a przez to wypracujemy długofalowe działania promujące postawy rodzicielstwa i 

rodziny, jako przestrzeni dającej ludziom prawdziwą radość, nadającą życiu sens. Można w tym 

celu powołać zespół ekspercki, który będzie się składał z osób rozumiejących powagę 

zagadnienia.  

Rozważania części polityków, że dla ratowania gospodarki, ze względu na kryzys 

demograficzny w Polsce, należy otworzyć kanał migracyjny, należy uznać za szkodliwe dla bytu 

państwowego w dłuższej perspektywie. Widać to wyraźnie patrząc na Szwecję, Niemcy czy 

Francję. Państwa te nieuchronnie utraciły zdolność przetrwania w duchu wartości, z których 

powstały, i które je kształtowały na przestrzeni wieków. Kryzysy społeczne, polityczne, akty 

przemocy itp. będą się w tych państwach tylko nasilać w wyniku ogromnych błędów w polityce 

migracyjnej.  

Polska, której bardzo ważną częścią jest Wielkopolska, zasługuje na rozwój gospodarczy, 

spokój wewnętrzny oraz dobrobyt.  

Z poważaniem 

Adam Bogrycewicz 


